MexaHuka ll

CnoboodaH naod y 6e38a30ywWHOM rnpocmopy

nHe Tayke nojpa3ymesa ce KpeTame 1o/ aejct-

opHMM NBAOM METSDI 7j. 683 nodeTHe 6pante (v, =0).

crob
e 3emrbuHE TeXXe M3 CTara MupoBara,

oM cune ]
’ kpeTarbeMm y 6e3pa3fyLliHOM npocTopy nogpasymesa ce KpeTarbe 6ne:; :T
i pcvma Cno6opaH nap je npasonmHUJCKO KpeTarbe y BepTUKanHoM pasuy
T oM K'a 3emrby jep Tako gejcTeyje cuna 3emrbuHe Texe. 3a mane BucuHe
Eﬁﬁ?ce aa je yopsarbe 3eMrbUHE TEeXXEe KOHCTaHTHO na je Ha ocHosy II HoyTHO-

BOr 3aKoHa:
F=G

ma=mg

a = g = const. (2.2.12)

MoXKe ce 3aK/by4UTu:

9 Cno6ogaH nag je NpaBOSIMHMNICKO jeAHaKo-
— ybp3aHo kpeTarbe 6e3 no4eTHe 6p3uHe C
G- y6paarbem a = g = 9,81 m/s? (cn. 123).

OCHOBHE KuHemaTudke jegHa4YmHe OBOr
KpeTarsa Cy:

a=g, v=gt
h=%gtz, 2wtk (2.2.13)

JegHauuHe (2.2.13) pgobujajy ce us KuHema-
TUYKUX jegHavYuHa 3a jegHakoybp3aHo npa-
BOJIMHU|CKO KpeTake y KojuMa je yBpLUTEHO:
vo=0,a=gus=h.

U3 jegHaumHa (2.2.13.) moxe ce uspasuTu
Bpeme KpeTama f:

Cnvka 123. — Crnio6ogaH nag, t=—= [=—, (2.2.14)
g b4

VKynHo Bpeme nagarba t, je Bpeme Koje ke nporehu gok MaTepujanHa Tayka He

nagHe Ha 3emrby, Tj. AOK He npehe BUCUHY nagarba H (cn. 123). Ve
_ ; . ; T
WHy jegHauuHe (2.2.13) gobuja ce: ) piTaRarem i

1o, _ |a
H=28% 'K—JT- (2.2.15)

Bpauna nocne npeheHe BuUcuHe h je:

v=,/2gh.

(2.2.16)



Kpajitba 6p3nHa vg, 04HOCHO 6p3uHa KojoM maTepujanHa Tadyka naga Ha 3emrby
je:

Vg =N28H, v =gt (2.2.17)
MNpumjep 1.

KonuKky 6p3nHy nma matepujanHa Tauka nocamje 5 s nagarba M KONMKK je NyT
npeLwsa 3a To Bpujeme?

Pjewere:
Kopuwherem jegHaumHe (2.2.13) aobwuja ce:
v=g*t=9,81*5=49,05 m/s,

h=%*g*t2=7%%9,81*52=122,625m

MNpumjep 2.

Tujeno cnoboaHo naga ca BucuHe og 300 m. KomKo je BpemeHa Tpajano
KpeTare M KoNunKa je buna Kpajra 6p3nHa?
(3aparTak ypagutu 3a 3agahy)

BepmukanHu xumauy Hasuwe y 6e38a30yUWHOM pocmopy

Mopa, BEPTUKANHUM XMLLEM HaBMLLE NOAPA3YMUjEBA CE KpeTakbe Mo,
AjenoBarbem cmae 3eM/bUHE TeXe ca MOYEeTHOM BP3MHOM Vo YCMjepeHOM
BEPTMKANHO HaBUuLe.



Mpu 0BOM KpeTarby He yaumajy ce y
063up OTMopHe cure jep ce u3soan y
6eaBasfylHoOM npocTopy. TexuHa Te-
na G vma cynpoTtaH cmep y ogHocy Ha
CMep no4yeTHe 6pauHe, Tj. CMEp KpeTa-
Ha, na je:

F=-G,
ma=-mg,

—a = g = const. (2.2.20)

Mpu BepTUKanNHOM Xuuy Hasuwe ma-
TepujanHa Tayka ce kpehe jegHakoyc-
NOPEHO NPaBoIMHU|CKK (AOK He gocer-
He HajBULWM Moryhn NonoXaj) noYeTHOM
OpP3vHOM v, YCMEpeHOM BEepTUKarHO
HaBuLe n ycnoperem —a = g = 9,81 m/
s2. OCHOBHE KMHEeMaTuiKe jeaHauquHe
OBOr KpeTatba cy: :

Cnuka 124, - Bépmxamm XvTay Hasuwe
-a=g, v=y,-8&t,

h=v0l—%gt2’ vg_vz._.zgh (2.2.21)

JegHa4uHe (2.2.21) gobujajy ce kaga ce y onwTte obnuke jeaHaquHa jegHakoyc-
NoOpeHor NPaBoSIMHUCKOr KpeTarba yBpCTe: —a =g U s = h. ;

Hajseha BucuHa ce [OCTUMXE y TPEHYTKY Kajaa je TpeHyTHa 6pauHa jegHaka Hynu
na je BpemMe nerarba matepujante Tadke f!
: ; v
v=vo—gtH=0=>tH=—:-. : (2.2.22)

BucuHa nersarba H gobuja ce yspluTaBarsem t, y npeheHy BUCuHy h, na je:

v2 :
H=fﬂ (2.2.23)
g

BucuHa nersarba H npeacTasrba 4OMET MaTepujanHe Tauke.

Kaga Tauyka gocerHe BUCUHY nerbarba H, 3a TPeHyTak ce 3aycrtasum, jep je v = Owu
3aTum ce Bpaka y NOYeTHU NOMOXaj NO 3aKOHUMa KpeTarsa cnobogHor naaa. Kpa-
jiba 6p3uHa KojoM ce Tayka Bpakhia y No4YeTHU NoNoXaj jeaHaKka je noyeTHoj 6p3uHn
KOjOM je Tayka KpeHyna BepTuKanHo HaBuwe:

2
Vg = ngH, 3amMeHoM H = ;—‘; pobuja ce:

Vg =V, : (2.2.24)



Bpewme netvarba t, je4HaKo je BpemeHy najarba jep Hema AejcTtBa OTNoOpHUX cuna.
ty =ty (2.2.25)
VKynHO Bpeme KpeTtarsa T je 36up BpeMeHa nerbarba ty, U BpeMeHa najarba fy.

i T (2.2.26)

T=tH+tK=2?

Mpumjep 1.

KameH je 6baueH BepTUKanHo yBuc 6p3mHom oa 196,2 m/s. Konuka je werosa
6p3unHa nocnuje 15 s kpeTara? Ha Kojy BUCHMHY ce noneo 3a To Bpujeme? Konurka
je BUCUHA Nerbatba KameHa? KoaMKo je Bpujeme Nerakba, @ KOJIMKO YKYMHO
BpMjeme KpeTakba?

(3apaTak ypagutu 3a 3agahy)



